

2014甬港经济合作论坛——推进甬港交流合作向纵深发展

由宁波市人民政府和香港贸易发展局共同举办的甬港经济合作论坛，至今已成功举办12届，7月31日至8月2日，宁波又将迎来2014甬港经济合作论坛。有关人士指出，甬港经济合作论坛已经成为宁波对外开放和甬港两地交流合作的重要平台，新一届论坛的举办必将进一步推动甬港两地交流合作向纵深推进。

论坛架起了甬港交流合作的“金桥”

据2014甬港经济合作论坛组委会办公室主任、市侨办主任陈瑜介绍，宁波与香港人缘相亲、经济相融，两地交往源远流长。香港是宁波推进城市国际化发展、建设现代化国际港口城市最主要的学习对象，是宁波对外开放最早、最重要的合作伙伴，也是海外“宁波帮”人士的重要集聚地。甬港经济合作论坛架起了甬港两地交流合作的一座“金桥”。自2002年论坛创办以来，甬港两地的交流合作规模不断扩大，领域不断拓展，成效显著。据统计，12届论坛共签约213个合作项目，总投资约106.89亿美元。至今年6月底，在甬港资企业已达6030家，实际利用港资183.9亿美元，投资范围涵盖电子、机械、化工、食品加工、装备制造、纺织服装、港口物流、酒店医院、房地产、国际贸易等领域。两地在教育、人才、医疗卫生、文化、旅游、文物保护、城市管理等领域务实合作也不断增多，社会各界特别是企业界的参与日渐活跃。

当前，宁波全市上下正在全面推进“六个加快”发展战略，朝着实现“两个基本”、建设“四好示范区”的奋斗目标迈进，需要不断开拓视野，充分借助甬港经济合作论坛这一重要平台，不断拓展合作领域渠道，进一步推进甬港两地的交流合作向纵深发展，真正实现两地的互利共赢发展。

本届论坛主要活动：“1+9+2”项内容

今年是邓小平同志发表“把全世界的‘宁波帮’都动员起来建设宁波”指示30周年，甬港经济合作论坛将与纪念活动同期举行。论坛将以“传承弘扬，共铸辉煌”为主题，以深化改革和宁波经济社会转型发展三年行动计划为主线，更加注重务实、合作、创新、发展。通过控制规模、提升层次、突出专题、扩大企业参与度，力求开幕式简约化、客商专业化、专题精细化。进一步发挥甬港两地人缘相亲、文化相通、经济相融等优势，努力实现机遇共享、发展共进、合作共赢、经济共荣，推进两地经济社会文化等方面全面协调持续健康发展。

2014甬港经济合作论坛在香格里拉大酒店举行，主要活动由“1+9+2”项内容组成，即：1个开幕式，定于7月31日下午举行。开幕式将展示宁波对外开放30年来取得的突出成就，传承弘扬老一代“宁波帮”艰苦创业的非凡经历和爱国爱乡的伟大情怀，进一步发挥“宁波帮”优势，激活甬港两地内生发展动力，挖掘更广阔合作潜力，深化更宽合作领域。

9个专题活动分别为：宁波投资合作项目洽谈会，定于8月1日下午举行。介绍我市实施经济社会转型发展三年行动计划“五大工程”及“五水共治”项目，推介重点投资平台和项目。

甬港电子商务对接洽谈会在8月1日上午举行。推介宁波电子商务“一城两区一中心”及相关政策，促进甬港电商企业交流合作，学

习香港电子商务产业发展经验，加快推进宁波电子商务产业发展。

香港贸发局——法定机构运作模式座谈会，定于8月1日上午举行。组织有关职能部门和行业人员交流学习香港贸发局先进的运营理念和成熟的运作模式，了解其成立背景、地位作用、功能职责，推动我市会展业发展模式改革和机制创新。

甬港博物馆合作研讨会在8月1日下午召开。通过两地业界专家的交流，学习借鉴香港博物馆业发展的先进理念和经营模式，尤其是民办博物馆和行业博物馆的发展与管理模式，促进两地博物馆的交流与合作，推动宁波文化体制改革。

高层次人才智力引进培养培训。定于8月1日上午举行甬港两地新传媒专业人才培养对接交流会，下午举行甬港人力资源服务网站创新发展研讨会。以引进香港高层次人才智力、培养我市紧缺急需人才为重点，通过论坛研讨、对接交流、合作签约等活动，建立甬港人才开发合作互动机制。

甬港教育合作交流。8月1日至2日举行四场活动：1日上午的甬港两地学生见面会，1日下午的甬港教育合作交流，2日上午的甬港教育合作交流暨和甬港特殊教育交流会，旨在深化教育改革，扩大教育国际交流，探索甬港、甬台合作办学新模式。

甬港文化创意产业合作对接会在8月1日下午举行。通过搭建甬港两地文化创意及衍生品生产企业对接交流平台，推介两地文创产业重点发展区域、重点文创项目，促进两地文创产业界交流与合作。

甬港企业家沙龙暨企业信誉领袖人物聚会定于8月1日上午举行。以企业文化、企业品牌和企业信誉建设为主题，通过主旨演讲、对话交流、实地考察等形式，推介宁波投资创业环境，为海外专业人士寻找发展空间搭建平台，推进甬港两地上市企业合作。

甬港青年企业家峰会在8月1日上午举行。围绕“深化改革开放，推进创新驱动”这一主题，通过主题演讲、峰会交流、经贸考察、联络联谊等形式，寻求甬港两地青年企业家间交流合作新模式，进一步深化甬港青年企业家的合作与交流。

两项其他活动为：一是举行薪火相传——首批“宁波帮”代表人物铜像揭幕仪式，9位“宁波帮”代表人士为贝时璋、王宽诚、邵逸夫、谈家桢、卢绪章、董浩云、包玉刚、曹光彪、李达三(以出生年月为序)，他们在各自不同的领域都作出了令人瞩目的成就，并不遗余力地奉献社会。通过该活动传承弘扬老一代“宁波帮”艰苦创业的非凡经历和爱国爱乡的伟大情怀，进一步发挥“宁波帮”优势，激活甬港两地内生发展动力，挖掘更广阔合作潜力，深化更宽合作领域。二是举办“侨与宁波开放30年”宁波侨界书画摄影艺术展，多位海内外知名书画家及宁波侨界人士的100余幅书画摄影作品将展出，书画展以“中国梦 桑梓情”为主基调，展示这三十年间心系祖国牵挂故乡的桑梓情怀，用书画摄影艺术记录这三十年来的丰硕成果和深情厚谊。



2012甬港经济合作论坛开幕式情景。(市侨办提供)

推动我市会展业发展模式与机制创新

作为2014甬港经济合作论坛的专题活动之一，“香港贸发局——法定机构运作模式座谈会”系首次举办，由香港贸易发展局、宁波市贸促会承办。

据承办单位介绍，为了深化改革我市国际贸易促进及会展业发展的工作机制，加快城市国际化，我市迫切需要学习借鉴香港、新加坡等地政府在会展机构设置及会展业发展方面的成功经验。为此，本届甬港经济合作论坛组委会向香港贸发局提出了将学习介绍香港贸发局先进的机构设置及成功经验作为活动的一项内容，得到了香港贸发局方面的积极响应与大力支持。

香港贸易发展局于1966年成立，是负责香港地区拓展全球贸易的香港法定机构，为香港制造商、贸易商及服务出口商服务，自成立以来，香港贸发局倡导“以客为本、以诚

务”的工作理念，致力于为本港中小企业创造国际贸易良机，同时对外推广香港作为全球商贸平台的形象和优势。

目前，香港贸发局每年在全球举办约340项贸易推广活动、510项交流会或外访团活动，以及接待约740个访港贸易团，会议与展览是其核心业务之一，每年举办30多个国际会议及世界级贸易展览会，其中9个列亚洲同类展览最大，3个更是全球之冠，吸引了逾35000名参展商以及750000名买家到访香港，巩固了香港作为亚洲展览之都及国际商贸之都的地位。香港贸发局，作为特区政府拓展国际贸易的法定机构，除了拥有世界最大展览馆之一的香港会议展览中心外，更重要的是其在几十年的发展历程中，积累了先进的经营理念，形成了成熟完善的管理机制与架构。本次座谈会，香港贸发局专门安排了该局资深会展人士、原

展览部高级经理、现该局内地关系事务主管温少文，介绍该局在机构与会展方面的先进经验与做法。

据介绍，本次活动主要内容是学习借鉴香港贸发局先进的运营理念和成熟的运作模式，了解其成立背景、地位作用、架构职能，交流探讨会展业发展模式的改革和机制创新。温少文将在本次座谈会上深入介绍该局成立背景、架构与职能、工作目标与重点、会展服务的发展与优势。活动将紧扣我市会展业发展模式的改革与机制创新主题，通过学习香港贸发局的先进理念与做法，共同探讨我市会展业发展模式与机制创新大计，着力完善机构和职能，整合资源，强化运作主体，增强运作活力，提出“政府引导、市场化运作、符合国际惯例”的精简高效的机构创新建议与运作机制调研报告，并形成相应的改革方案。

让博物馆离市民文化生活更近 甬港两地将举行博物馆合作研讨会



三江夜景 (胡建华摄)

通过每年的甬港经济合作论坛，甬港两地文化方面的交流也逐渐频繁起来，涉足的领域也在不断延伸。作为2014甬港经济合作论坛的专题活动之一，甬港博物馆合作研讨会是首次举行。本次研讨会得到香港康乐及文化事务署的大力配合和支持，也同时得到国家文物局的关注和指导。

据了解，香港康乐及文化事务署是香港协助保存文化遗产管理机构。该署负责管理七所大型博物馆，即香港艺术馆、香港历史博物馆、香港海防博物馆、香港科学馆、香港太空馆、香港文化博物馆和孙中山纪念馆。这些博物馆负责收藏、修复、研究、展出及诠释香港

的物质及非物质文化遗产。该署也负责管理香港电影资料馆、艺术推广办事处、香港文物探知馆、屏山鄧族文物暨文物径访客中心，以及七所规模较小的博物馆，即茶具文物馆、李郑屋汉墓博物馆、罗屋民俗馆、上窑民俗文物馆、三栋屋博物馆、香港铁路博物馆和葛量洪号火灾纪念馆。在2012至2013年度，该署所辖各家博物馆吸引了逾620万人次入场参观。

香港是如何让民众把参观博物馆作为精神文化生活必备的一种方式呢？据介绍，如今的博物馆，不仅只是承载文化的场所，文物衍生品开发正在逐步成为博物馆运营的重要组成部分。

分。香港特区政府目前对博物馆的投入支出是每年5个亿，除了政府的财政支持外，博物馆本身还开拓更多不同经费的来源以适应未来的发展。各博物馆积极开展与旅游发展部门的合作，力求开辟更多文化旅游景点和线路，向港人和外地游人介绍香港多元而富有特色的历史文物，将文保宣教与旅游有机结合起来。香港博物馆虽然各有不同的偏重，但在营销上却十分重视相互呼应，甚至采取“联袂营销”的方式。多家主要博物馆联手面向市民和游客推广香港文化，还联动旅行社推出香港博物馆深度游，让参观者从不同的角度和层面了解香港，发掘个中趣味。

香港是一个珍惜记忆的城市，区域面积虽小，却拥有30多家不同主题的博物馆。博物馆主题的多元化是香港博物馆最大的特点，也是让香港人非常自豪的一点。在香港三十几家大大小小的博物馆中，几乎包含了香港社会的各个方面，到历史博物馆可以追溯史前的香港故事；到文化馆可以聆听韵味十足的龙舟小调；到科技馆可以体验把爱因斯坦的著名发现做成模型；到茶具文化馆可以了解茶叶的来历……总之不管你对香港哪一方面有兴趣，可能都可以在某个博物馆中得到一定满足。对于香港人来说，去博物馆不是阳春白雪之事，也不需要承载什么特殊意义，人们闲来无事就会想到去博物馆，就像去游乐园、逛商场一样的普通。

本次研讨会上，来自香港和宁波等地的博物馆负责人和专家学者将就博物馆在文化建设中的功能、博物馆在促进甬港两地合作中的作用等进行深入交流探讨。

2014甬港教育合作交流活动内容丰富



月湖 (胡建华摄)

2006年，根据市委市政府的要求，教育合作论坛正式作为甬港经济合作论坛的重要组成部分，现已举办了8届。8年来，教育合作论坛始终紧紧围绕提升服务经济社会发展能力的中心议题。每届论坛的主题都紧扣服务型教育体系建设、提升服务宁波经济社会发展能力这一中心进行设计，论坛主题不断向纵深拓展。2006年和2007年论坛的主题是“教育与现代服务业发展”，2008年到2013年论坛的主题分别是“教育为产业转型升级服务”、“教育与现代服务业发展”、“教育与城市化发展”、“教育与智慧城市建设”、“教育与转型发展”与“教育改革与转型发展”。

8年来，甬港两地借助甬港经济合作论坛这一平台共打造了50多个合作项目，提高了宁波教育内涵。为增进交流合作、拓展双方的国际视野，甬港两地教育部门、高校和职业院校开展了形式多样的交流活动。据统计，至2013年，我市与香港共签署师资培养培训、学术交流、人才培养、专业技术证书引进、专业课程对接、合作办学等教育合作协议25个。其中包括宁波工程学院、宁波教育学院、宁波职业技术学院等学校分别与香港职业训练局、香港中文大学、香港理工大学、香港教育学院等签署50多个合作项目，提高了宁波教育的发展内涵。8年来，300余名宁波教师赴港培训，提高宁波教育师资队伍水平。宁波市教育局先后与香港职业训练局、香港理工大学、香港科技大学等香港教育管理部门和学校签订“高职院校校长(含中层干部)培训协议”、“职业学校校长培训意向书”、“学生及学术交

流意向书”和“高校与职业教育人才交流意向书”等4个教师培训协议。至今，我市共组织高等教育、职业教育、基础教育的干部、教育管理名家、幼儿园园长、名师、骨干教师等10多个培训团共300余人赴港参加专业培训。

8月1日下午，2014甬港教育合作交流会在宁波隆重举行，旨在促进甬港两地教育领域全方位、深层次、宽领域的合作。本届教育交流会主要有以下几个特点：一是主题鲜明。本次论坛以“教育发展转型升级”为主题，希望通过研讨与交流学习香港先进的教育与管理理念，培养高素质、复合型人才，积极助推宁波市创新型城市的建设。二是内容丰富。交

流会上，宁波市教育局将与香港职业训练局签订共同推进职业教育建设合作框架协议，正式启动宁波职业院校贫困学生赴港交流资助计划。宁波市教育局和宁波市人社局还将联合授予宁波八家企业为“香港学生宁波实习实训基地”，吸引更多香港学生来宁波参加实习实训。此外，两地教育部门和学校将分别签订7项合作协议。与会代表还将分组参访宁波诺丁汉大学、宁波职业技术学院、宁波中学、宁波外事学校等院校，并进行对口交流。三是形式创新。在交流会期间，还将举办甬港学生见面会、甬港教育交流论坛、甬港特殊教育交流会等三项交流活动。

甬港电子商务合作空间广阔 甬港电子商务对接洽谈会将举行

电子商务让企业走向互联网化，逐步渗透到研发、生产、流通、消费等实体经济活动的全过程，成为引领生产生活方式变革的重要推动力和我国战略性新兴产业与现代流通方式的重要组成部分。

当前，宁波正在努力打造“国家电子商务强市”和“国际电子商务中心城市”，需要学习借鉴香港在电子商务诚信建设、法制建设、国际化等方面的经验做法，需要香港工商企业助力宁波电子商务发展。香港作为一个自由贸易免稅岛，面对电子商务带来的挑战，需要内地工商企业参与，帮助推介香港品牌产品和专业服务。业内人士指出，甬港两地在电子商务发展方面合作空间非常广阔。

为此，甬港两地将举办甬港电子商务对接洽谈会，这是2014甬港经济合作论坛的九大专题活动之一。据承办单位介绍，甬港电子商务对接洽

谈会将以“电商相连，共铸辉煌”为主题，一方面向香港企业介绍宁波市关于电子商务发展的政策，推介宁波电子商务园区的规划，吸引香港及国际客商来甬投资合作，另一方面也请香港电子商务有关公司介绍香港的先进技术及发展经验，为我市电子商务发展助力。洽谈会将注重活动实效，紧扣甬港电商合作实际，安排了甬港两地企业合作模式与商机、如何利用香港平台助力拓展跨境电子商务等热点议题；将体现合作共赢，借鉴香港电子商务发展经验，吸引香港工商企业参与宁波电子商务发展，同时推动香港品牌服务在宁波推广，促进甬港两地电子商务共同发展。

据悉，今后，甬港双方将在CEPA框架下，不定期组织两地政府部门、行业协会和电商企业进行多层次、多形式的交流，支持两地企业共建电子商务系统、电子贸易服务平台等，促进两地电子商务合作取得实质性成效。



宁波港 (胡建华摄)